



## 观点

# 贺炜：四后卫更利进攻

截至发稿为止，本届世界杯的比赛中，进攻、进球成了主旋律。被球迷称为“诗人”的央视解说员贺炜认为，这主要是因为4后卫的战术攻守平衡体系让进球更容易，4后卫引领着当下世界的潮流。

昨天凌晨，央视体育解说员贺炜在评述哥伦比亚与希腊队的比赛中，谈及当今世界足坛打法时表示：“这届世界杯能够顺利拿下对手的球队，除荷兰队采用352阵型拿下西班牙队以外，其他球队都采用4后卫战术，而那些曾经死守摆大巴，运用人海战术进行防守的球队，在本届世界杯中成绩不佳，特别是希腊这样，在欧洲区预选赛防守最佳丢球最少的球队，到了世界杯赛场被打得一塌糊涂。”

截止到本版截稿前，本届世界杯前8场比赛无一平局，全部分出胜负，这在往届世界杯上很少见到。对于这一现象，贺炜在解说昨天哥伦比亚对阵希腊队的比赛中，评述说：“希腊在世界杯外围赛欧洲区的比赛中，仅丢4粒进球，算上附加赛也一共丢了6粒进球，是欧洲所有球队晋级到世界杯中来，丢球最少防守最好的球队。不过，此役在对阵哥伦比亚的比赛中，这一招已没有任何作用，在面对哥伦比亚队疯狂进攻中，希腊队球员已经完全迷失在赛场上，这不单纯是防守的问题。”

此后，贺炜在比赛中也表示：“世界杯开始这几天，除荷兰队逆转取胜西班牙的比赛中，橙衣军

团采用的是352阵型，其他所有获得胜利的球队都使用的是4后卫战术，这一数据也诠释了4后卫战术的攻守平衡性，也引领着当下世界的潮流。”4后卫攻守平衡，更容易获得进球。

实际上，在这前8场比赛中，巴西、墨西哥都是4后卫战术的坚实拥护者，无论是采用442阵型还是4231，又或者是更加强调进攻的433阵型，目前世界主流阵型，已放弃原先实用防守1比0主义型的足球。而全攻全守型鼻祖荷兰队，选择的是在后卫线上放3后卫战术，依靠两条能上能下的边路，在进攻中创造出更多的机会，这是他们能够5比1狂扫卫冕冠军西班牙的原因。

现代快报记者 程玲林 整理



拉莫斯状态失常



巴洛特利风光无限

## 观点

## 背黑锅你来送死你去 后卫的悲催谁懂

哥斯达黎加爆出大冷，击败美洲冠军乌拉圭，加上之前世界冠军西班牙1:5惨败，上届世界杯四强已倒下两队。西班牙、乌拉圭两阵中三大西甲豪门当家中卫拉莫斯、皮克和戈丁，也集体遭遇羞辱，共计被对手8次破门。

绿茵场就是这般变幻无常，世界杯揭幕前拉莫斯与戈丁还刚度过堪称完美的一季，拉莫斯是皇马夺冠第10冠的头号功臣，戈丁也差点成马竞队史首次称霸欧冠的功臣。然而仅仅半个月后，一切又发生了颠覆性巨变，拉莫斯与皮克组合被范佩西与罗本肆意羞辱，赛后舆论疾呼两人配对必须拆散重组。乌拉圭坐拥戈丁与卢加诺这对黄金搭档，却被哥斯达黎加的草根们一再欺凌连入三球。

现代足球就是如此功利，一世英名毁于一旦的例子不胜枚举，一个失误一次滑倒都可能让你多年积累前功尽弃。2006年卡纳瓦罗曾凭借率领意大利登顶世界杯而囊括金球奖与世界足球先生，但今时不同往日，改制后金球奖已难产生非超级球星的得主。

“要卖门票靠前锋，后卫不够引人注目，但要赢球就得靠他们”，卡纳瓦罗强调防线重要性，然事实却是所有球队输球后，头号责任人肯定会锁定防线或主教练。尤其是当经历大败之后，成为对手明星得分手背景板的后卫们，遭到质疑甚至抨击实乃必然，哪怕在比分落后必须压上强攻却又遭对手一再反击偷袭时，来回奔波的他们总是场上最辛苦的人。

拉莫斯们有自己的苦处，皇马三线争冠杀到最后时刻，全季踢了61场，拉莫斯以51战成球队出场数第二多的劳模（仅差本泽马1场），漫长艰苦的赛季早已透支体能；皮克在马竞的欧冠淘汰赛后负伤缺席一个月，伤势和状态都没有调整到位。戈丁同样如此，老队长卢加诺已沉沦至英超保级队，他不得不承担起更多责任却往往顾此失彼。可舆论界和球迷很难面面俱到细细体会这些，后卫们真是最难出彩却最容易背黑锅的角色，可有苦向谁诉？谁让他们是干这行的。

Cuchu  
腾讯体育供稿

## 编辑部的声音

## 进攻成为主旋律 前锋风光无限

科特迪瓦和日本的比赛进行到第62分钟，一球落后的科特迪瓦换上了老将德罗巴，队友立即士气大振。“非洲刘德华”只用了一首歌的时间，就带领非洲大象连进两球，实现逆转。

意大利和英格兰的比赛中，一向以保守著称的意大利队也有两球入账，巴神领衔的进攻线给“防守机器”增加了进攻的灵气，他短暂思考人生后的一记精彩绝伦的挑射，虽然没有破门，但已挑动着无数球迷的心。

哥斯达黎加和乌拉圭的比赛，也上演着进球、逆转的好戏。哥斯达黎加在落后一球的情况下，连进三球实现逆转，将比分定格在3:1。这场比赛简直就是揭幕战巴西对克罗地亚的翻版。目前哥斯达黎加排名D组头名，跟巴西一样，他们不愧是世界杯上战胜过中国队的仅有的三支强队之一。

再之前一场比赛，哥伦比亚则是大打攻势足球，三粒进球向世界证明，失去了锋线杀手——老虎法尔考，他们也要进攻，进攻，再进攻。



## 花絮

### 突然感觉萌萌哒

意大利和英格兰的比赛中出现了两个小插曲，一是英格兰队医在庆祝进球时不慎摔倒，被担架抬出场外。另外一个，是第四官员举起换人牌时，牌子上的灯突然灭了，他却还浑然不知。这两个小插曲调节了看球的气氛，让球迷们感觉“萌萌哒”。

### 队医庆祝太兴奋 摔了



比赛的第37分钟，英格兰扳平比分。接下来，奇葩的一幕出现了：电视转播的镜头突然又从场上切到了场下，只见场边教练席区域围满了人，中间有人躺在了担架上，再定睛一看，这一位突然受伤的人竟然不是球员，而是英格兰队的队医加里·列文。原来，这位老兄在三狮军团进球庆祝时，动作过猛不慎受伤，疑似脚踝骨折。英格兰主教练霍奇森介绍说：“进球之后，队医列文跳起来庆祝，落地时脚踩到了一个水瓶。”

翻看列文的履历，他堪称奇葩男子。他可以骄傲地说，其实，我也是一个球员。没错，列文在16岁时加盟阿森纳，是作为一名守门员！但显然他的能力和潜力实在有限，在低级别的巴内特队租借效力一年后，阿森纳觉得他难堪大用，于是决定……不是解约，而是让列文转行当起了大夫！19岁时，列文摇身一变，成为了阿森纳预备队的队医。虽然在守门方面没天赋，但在给人治伤上，列文却颇有潜力。后来，他到一家医学院学了三年，1986年回到阿森纳，正式成为一队队医。

世界杯之前，列文早已经出名，2007年联赛杯决赛，切尔西队长特里头部被阿森纳中场迪亚比狠狠踢中，一度昏迷，此时列文第一个冲上场，紧急为对手疗伤，特里后来说，列文可能救了自己的命。2008年，英格兰足总将他召入英格兰队服务。

### 第四官员举起换人牌 灭了



就连第四官员也不忘刷一刷“存在感”，第79分钟，意大利队换人，18号帕罗洛要替换6号坎德雷瓦，此时，第四官员在边线上举起换人牌，但突然之间，牌子突然断电了，换人的号码都消失了，但此刻，第四官员还执着地高举着“空牌子”，完全不知情。

注意到情况的帕罗洛，赶紧提醒起了第四官员，他指了一下换人牌，告诉第四官员没电了。后者赶紧把牌子拿下来调整正常，说起来，帕罗洛的心情可以理解，世界杯出场时间要珍惜，可别因为这些小问题耽误了。

现代快报记者 吴杰

现代快报记者 吴杰